



读者至上

星期二

2024年10月15日

农历甲辰年九月十三

今日8版

国内统一连续出版物号CN 51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4945 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 冯丹

四箭齐发 一揽子财政增量政策加力稳经济

加力稳经济,财政政策逆周期调节力度进一步加大。财政部部长蓝佛安日前在新办发布会上表示,财政部在加快落实已确定政策的基础上,围绕稳增长、扩内需、化风险,将在近期陆续推出一揽子有针对性增量政策举措。蓝佛安特别强调,其他政策工具也正在研究,中央财政还有较大的举债空间和赤字提升空间。

业内人士普遍认为,此次宣布的一揽子财政增量政策力度很大,将与其他政策形成合力,放大政策效应,推动经济向上结构向优,巩固经营主体信心和预期。

“四箭齐发”形成政策合力

据蓝佛安披露,将在近期陆续推出一揽子有针对性增量政策举措,包括较大规模增加债务额度、支持地方化解隐性债务;发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本;叠加运用地方政府专项债券、专项资金、税收政策等工具,支持推动房地产市场止跌回稳以及加大对重点群体的支持保障力度,可谓“四箭齐发”。

北京国家会计学院副院长、教授李旭红在接受采访时表示,一揽子财政增量政策,体现了政府对于当前经济形势的积极应对和长远规划,释放了政府致力于维护经济平稳运行、增

强民生福祉以及促进长期可持续发展的积极信号。

“通过较大规模增加债务额度支持地方化解政府债务风险,有助于地方政府腾出更多资源用于促进发展和保障民生;发行特别国债以补充国有大型商业银行的核心一级资本,则增强了银行体系的稳健性和信贷投放能力,有利于更好地服务实体经济;同时,利用多种财政工具推动房地产市场止跌回稳,旨在稳定住房消费,促进市场健康发展;此外,加大对重点群体如困难群众和学生群体的支持力度,不仅能够直接提高受益群体的生活水平和受教育机会,也有助于提升整体消费能力和社会稳定性。”李旭红说。

大力度支持化债如“及时雨”

谈及“加力支持地方化解政府债务风险”,蓝佛安表示,除每年继续在新增专项债限额中专门安排一定规模的债券用于支持化解存量政府投资项目债务外,拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务。他说:“这项即将实施的政策,是近年来出台的支持化债力度最大的一项措施,这无疑是一场政策及时雨,将大大减轻地方化债压力,可以腾出更多的资源发展经济,提振经营主体信心,巩固基层‘三保’。”

粤开证券首席经济学家罗志恒表示,债务置换实现了部分隐性债务显性化,使债务更加公开透明;以利率更低、周期更长的政府债券置换举债成本高、周期短的隐性债务,以时间换空间,因此债务置换的过程也是降低风险的过程,体现了化债的本质是化解风险。

中诚信国际研究院院长袁海霞也认为,增加较大规模债务限额有助于缓解短期流动性风险、优化政府债务结构,提振市场情绪,助力“一揽子化债”的推进。

另外,支持推动房地产市场止跌回稳,财政政策也多策齐发,包括:允许专项债用于土地储备;支持收购存量房,优化保障性住房供给;及时优化完善相关税收政策。其中,财政部副部长廖岷提及,“正在抓紧研究明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税政策”。

对此,李旭红表示,通过明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税政策,可以有效简化税收流程,降低企业和个人的税收负担,进而激发市场活力,促进房地产市场的供需平衡。这一政策的酝酿出台,不仅体现了政府对房地产市场调控的精细化与灵活性,也彰显了通过税收政策调节市场、稳定预期的决心。

更多政策工具正在研究

蓝佛安特别强调,逆周期调节绝不仅仅是以上四方面政策。“这四点已经是进入决策程序的政策,其他政策工具也正在研究。比如,中央财政还有较大的举债空间和赤字提升空间。”他说。

袁海霞表示,预计后续中央政府或通过进一步加大加杠杆力度支持实体经济修复。袁海霞说,与一些发达的海外经济体相比,我国政府部门杠杆率、赤字率均有提升空间,且中央政府债务在政府部门债务中的占比较低,我国政府部门尤其是中央政府仍有较大加杠杆空间。在地方财政压力加大的背景下,中央财政可通过调升预算赤字,发行特别国债等支持实体经济修复。

“相比发行专项债和特别国债,直接增加财政赤字更为灵活有效,其适用范围更为直接、广泛,既可以用于补足民生支出不足,也可以用于重点项目建设,还可以加大转移支付的针对性,缓解地方财政压力;可以快速筹集必需的资金,无需跟随项目,直接提高财政政策的灵活机动性;预算更透明、便于监管,可有效防止财政资金错配和挪用。”中国民生银行首席经济学家温彬表示。

经济参考报记者 张冀



香禾糯迎丰收

近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县举办2024年香禾糯现场测产验收活动,当地村民忙着采收、搬运测产试验田里的香禾糯稻谷。

香禾糯稻谷是从江县国家地理标志保护产品,目前全县种植6万余亩,是当地群众在长期的生产生活中选育栽培出来的优良糯稻品种。

特约记者 吴德军 摄

广元市朝天区: 企业“跑起来” 经济“热起来”

□张敬 陈星宇 本报记者 魏彪文 / 图

一条条生产线开足马力,一笔笔订单顺利完成,一件件产品进入市场……近日,记者行走在四川省广元市朝天区这片发展热土上,只见各企业铆足干劲抓生产、赶订单、拓销路,以“满弓弦、只争朝夕”的状态掀起生产热潮,奋力冲刺“全年红”。

在位于中子镇食品工业园区的广元秦川印象生态农业开发有限公司生产车间内,机器“嗒嗒哒哒”运转不停,一瓶瓶食用油在经过标准化程序处理后,迅速被运往各地市场进行销售。“公司订单已经排到了11月,为了确保客户需求,我们生产线满负荷生产,加班加点地把生产任务往前赶。”公司总经理左光元说。

据了解,广元秦川印象生态农业开发有限公司是一家集农产品加工、电子商务、综合服务为一体的企业,业务范围涉及食用菌、食用植物油、木耳等当地生态农产品的分选包装、加工及销售。公司现拥有配套

的农产品加工、仓储(冷链库)中转、销售运营中心,打造了“秦川印象”“秦川优品”等农产品品牌。近年来,该公司不断加大资金投入,在扩大规模、提高产品质量等方面下足功夫,力争生产效率再提高、产值再翻番,今年截至目前,已完成工业产值2000万元,同比增长5%;正在修建中的二期厂房,占地2700平方米,预计今年11月底投产。

企业“跑起来”,经济“热起来”。步入广元市旭航构件制造有限责任公司,3600吨的全自动铝型材挤压生产线正高速运转,成批铝型材源源不断地从生产线输出,同样呈现一派热火朝天的生产景象。

作为朝天区招商引资的重点企业,广元市旭航构件制造有限责任公司自2019年成立以来,主要从事大型工业铝型材研发、生产、深加工于一体的智能化生产,生产有铝合金生产线2条、型材生产线2条、铝合



金模板生产线2条,年产铝合金型材能达到3万吨,铝合金模板产量达120万平方米。近年来,该公司通过不断增强发展动力,利用产品优势,带动下游合作企业30余家,订单规模显著增长,保持了产销两旺的发展态势。

“目前,我们公司还有大概10万平方米铝型材的订单正在加紧生产中。今年公司全年目标任务是生产铝型材35万平方米,截至8月底,公司已生产铝型材26万平方米、实现销售收入达2亿元,我们非常有信心超

额完成任务。”该公司安全科科长陈兴军告诉记者,“公司新增加的一条5500T生产线正在加紧建设,投产后产能预计可以增加25%以上;下一步,公司还将增加铝合金家居产品的研发生产,延长产业链,为来年的目标任务打下坚实基础。”

马力全开的企业生产、接踵而至的企业订单、产销两旺的火热景象,绘出朝天区推动高质量发展的实景图。据统计,今年1-8月,朝天区规模以上工业企业总产值实现34亿元,同比增长1.31%。

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展